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ВІДГУК ОФІЦІЙНОГО ОПОНЕНТА 

на дисертаційну роботу Аксельрода Романа Борисовича на тему:  

«Науково-методологічні засади управління процесами 
трансформації будівельних підприємств», 

яка подана на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук 

за спеціальністю 08.00.04 - економіка та управління підприємствами  

(за видами економічної діяльності) 

 

1. Оцінка актуальності теми дисертаційної роботи та її звязку із змістом 

науково-дослідних робіт. 
 Прискорення змін у зовнішньому середовищі підприємства та одночасна 

неготовність, або відставання підприємств зі здійсненням адекватних внутрішніх 

змін, неуспішність впровадження більш ніж половини проектів змін призвели до 

різкого зростання значення управління змінами на всіх підприємствах, незалежно від 

ступеню та темпів їх розвитку. 

 Управління трансформаціями повинно бути закладено в саму стратегію 

розвитку організації підприємств-стейкхолдерів, яка містить модель життєвого 

циклу, визначеність позиції організації в цьому життєвому циклі та алгоритми щодо 

виявлення точок необхідності запровадження змін. Відомі моделі управління 

трансформаціями доповнені вітчизняними дослідниками і можуть бути використані 

для оцінки позиціонування організації на кривій життєвого циклу та формування 

сценаріїв запровадження змін підприємств-стейкхолдерів. Оцінка позиції життєвого 

циклу здійснюється за показниками господарської (або іншої) діяльності 

підприємств-стейкхолдерів відповідно до поставлених цілей. Так, для підприємства 

доцільно використовувати показники господарської діяльності за даними фінансової 

звітності. Ситуаційна обізнаність про трансформації полягає у розумінні сутності 

оновлення, аналізі аналогічних змін у діяльності підприємств-стейкхолдерів, 

можливості формалізації змін, аналізі впливу на технологічні процеси та персонал. 

Обов’язково необхідно проаналізувати трансформації ролей робочих місць та рівень 

прийняття змін персоналом. 

 Трансформації, які відбуваються у процесі функціонування будівельного 

підприємства, можуть проявлятися у перетворенні потенціалу підприємства 

(технологічного, інтелектуального, управлінського, фінансового тощо) та у зміні 

розмірів, масштабів діяльності підприємства, що в умовах ринку зміни є 

невід'ємною частиною сучасного управління і сприймаються як своєрідний 

інструмент підвищення ефективності та забезпечення конкурентоспроможності 

підприємства. Автором справедливо виголошено наступну провідну ідею 

дослідження: будівельне-підприємство, яке є стейкхолдером (виконавцем) кількох 

проектів, тобто функціонує в мультипроектному операційному середовищі, має 
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цикл та зміст процесів оновлення узгоджувати із змістом та циклом робіт, які дане 

підприємство виконує в складі девелоперського середовища різних будівельних 

проектів. Це дозволило автору висунути (та надалі підтвердити) наукову гіпотезу 

про те, що трансформації систем менеджменту для підприємств будівельного 

комплексу слід здійснювати у форматі єдиного циклу спеціального внутрішньо-

фірмового проекту. 

Нагальна потреба реалізувати інноваційний методологічний та прикладний 

підхід до економічного обгрунтування та перебігу трансформацій для будівельних 

підприємств-виконавців девелоперських проектів визначає актуальність теми та 

доводить доцільність визначення мети дисертаційної роботи, завдань, предмету та 

напрямів дослідження. 

Тому вважаю обрунтоваим виокремлення автором мети дослідження, яка 

полягає у запровадженні методології економічного обгрунтування та 

інструментарію управління змістом інноваційних трансформацій будівельного 

підприємства (БП), та предмету дослідження, визначену автором як сукупність 

теоретико-методологічних засад, компоненти інструментарію впровадження 

трансформацій операційної системи та структури адміністрування на будівельному 

підприємстві через спеціальний внутрішньо-фірмовий проект. 

Забезпечено належний звязок сутності результатів дисертаційної роботи із 

змістом та цільовим спрямуванням науково-дослідних та пошукових робіт, які 

виконувались в КНУБА, за наступними темами: 1) «Прогнозування показників 

діяльності будівельного підприємства» (номер держреєстрації 0107U009980); 2) 

«Економічний механізм управління бізнес-процесами розвитку будівельних 

підприємств» (номер держреєстрації 0110U005118); 3) «Методичні засади 

формування операційної системи управління підприємством» (номер 

держреєстрації 0121U111792); 4) «Розвиток управлінської взаємодії 

інституційних учасників девелоперських проектів» (номер держреєстрації 

0121U111793). По зазначеним НДР чітко деталізовано внесок автора у 

виконання цих тем та їх науковий супровід. Цей внесок полягав у запровадженні 

методично завершених рекомендацій щодо управління трансформаціями в 

забезпеченні розвитку будівельного  підприємства прикладним  інструментарієм, 

який дозволяє керівництву удосконалити процес впровадження трансформацій 

управління через внутрішньо-фірмовий проект. 
2. Оцінка відповідності змісту роботи паспорту спеціальності. Проведений 

опонентом аналіз тексту дисертацій та публікацій автора довів їх відповідність 

паспорту спеціальності 08.00.04 - економіка та управління підприємствами (за 

видами економічної діяльності  за такими пунктами: 

• функції і технологія управління підприємством (менеджмент); 

• види планування: стратегічне, тактичне планування та оперативно-календарне 

планування, бізнес-планування; 

• контролювання, моніторинг та діагностика діяльності підприємств; 

• виробничо-господарська діяльність підприємства; 

• фінансово-економічні результати діяльності підприємства: 

конкурентоспроможність підприємства на внутрішньому ринку; управління 

виробничо-господарською діяльністю підприємства (менеджмент). 
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3. Ступінь обґрунтованості ідей, наукових результатів, висновків та 
рекомендацій, сформованих у дисертації. Обгрунтованість та достовірність 

одержаних результатів забезпечено: 

- системним та наполегливим опрацюванням теоретико-методологічного та 

методичного фахівців-попередників, які працювали в наступних наукових підгалузях 

економіки та менеджменту підприємств: управління змінами, девелопмент, 

економічний та структурний реінжиніринг;  операційний менеджмент, економічна 

діагностика; 

-  раціональністю вихідної наукової гіпотези та інноваційністю постановки 

задачі;  

-  мультидисцлінарним науково-метолологічним та методичним підгрунтям, 

в складі якого інтегровано: мультикритеріальний аналіз, будівельний девелопмент, 

стратегічний менеджмент, багатовимірний факторний аналіз, методологія 

збалансованої системи показників (в новітніх модифікаціях) економіко-математичне 

моделювання та прогнозування, графічний аналіз, методи фінансового планування, 

статистичних угруповань.Такий склад методів дослідження дозволив забезпечити 

цілісне сприйняття об’єкту дослідження та адекватно моделювати перебіг процесів 

трансформацій в складі проекту ТОС-БП (трансформацій операційної системи 

будівельного підприємства) та середовищі девелоперських проектів, де дане 

будівельне підприємство здійснює свою діяльність як стейкхолдер. 

- грунтованістю інформаційної основи дослідження, в якості складових якої 

залучено - закони України, нормативно-правові акти Кабінету Міністрів України, 

офіційні дані Державної служби статистики України та Європейського 

статистичного бюро, ОЕСР, МВФ, Світового банку, дані фінансової та управлінської 

звітності підприємств, власних досліджень, наукові публікації. 

4. Висновок щодо наявності чи відсутності в тексті представленого 

дослідження залучень іх кандидатської дисертації здобувача та досліджень 

науковців, що виконують споріднені дослідження. 

 Порівняння змісту дисертації, монографії та друкованих праць здобувача 

довело, що в їх тексті немає некоректних залучень (без посилань) з праць інших 

науковців та практиків, а також відсутні залучення до тексту докторської 

дисертації з тексту кандидатської дисертації на тему «Компетентність як ціннісна 

складова політичної культури владної еліти України», подану на здобуття 

наукового ступеня кандидата політичних наук за спеціальністю 23.00.03 – 

політична культура та ідеологія. – Національний педагогічний університет імені 

М. П. Драгоманова. – Київ, 2015. (захищена 28 січня 2016р. 

http://enpuir.npu.edu.ua/handle/123456789/10161). 

Аналіз наукових публікацій, у яких висвітлені основні наукові результати 

дисертаційної роботи, надає підстави для висновку щодо дотримання автором 

принципів академічної доброчесності. Внесок здобувача в роботи, виконані у 

співавторстві, відображено в списку опублікованих праць. Ступінь самостійності 

проведених досліджень підтверджується відсутністю ознак плагіату та 

самоцитування. У відповідності до «Положення про заходи щодо запобігання 

http://enpuir.npu.edu.ua/handle/123456789/10161
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академічного плагіату в Київському національному університеті будівництва і 

архітектури», затвердженому  Протоколом Вченої ради КНУБА № 3 від 26 травня 

2017 р., здобувачем представлено Довідку щодо перевірки дисертаційної роботи з 

застосуванням програмного забезпечення «Anti-Plagiarism v-15.257», що засвідчує 

унікальність авторського тексту дисертації на рівні 94% (6% складають символи 

та лексеми). Таким чином, в наявності достатні підстави стверджувати, що 

дисертація є самостійно виконаною кваліфікаційною науковою працею. 

5.  Оцінка структури, змісту, завершеності результатів дисертаційної 

роботи та її відповідність встановленим вимогам.  Робота справляє враження як 

цілісне, завершене дослідження, яке спирається на грутновний методологічний та 

розрахунково-аналітичний базис. 

 В першому розділі дисертаційної роботи надано узагальнення базових 

дефініцій дослідження. Насамперед, у застосуванні до підприємтв-стейкхолдерів 

будівництва обгрунтування дефініції «цільові трансформації» надано як 

«інноваційні трансформації,  що мають бути впровадженні    на даному підприємстві 

як засіб відновлення  БП втрачених позицій на ринку будівельних робіт і послуг, як 

цільовий проект переналаштування та перебудови операційної системи та 

організаційної структури БП до необхідних коригувань в траєкторії руху 

підприємства на певному етапі ж иттєвого циклу, з врахуванням сутнісних 

трансформацій мікро- та макрооточення підприємства. В цьому ж розділі автором 

обгрунтовано науково-теоретичні передумови адаптації сутності  змісту процесів 

«управління трансформаціями» до операційно-виробничої специфіки БП. Ці 

процеси виокремлено як внутрішньо-фірмовий проект, впровадження якого на 

даному підприємстві  передбачає економіко-управлінську ідентифікацію 

готовності підприємства-стейкхолдера до трансформацій, оцінки потенціалу та 

адміністрування ефективністю трансформацій. Сутність трансформаціями БП 

через ТОС-БП обгрунтовано як «продуктивний, заздалегідь запланований та 

передбачуваний процес трансформацій операційної системи будівельного 

підприємства з поточного (незадовільного) стану в бажаний майбутній стан, що 

містить випереджаючий вплив системи управління та враховує двосторонній 

вплив як внутрішнього так і зовнішнього середовища на всіх стадіях проекту 

підготовки та впровадження трансформацій». 

В другому розділі викладено компоненти запровадженої автором методології 

трансформації підприємств-стейкхолдерів. Методологія спирається на суміщення 

універсальних позицій девелопменту, інноваційної динаміки, теорії біфуркацій в 

такий спосіб, щоб створити зонально-методологічні підвалини динамічного 

розвитку, забезпечуючи трансформаціям підприємству-стейкхолдеру (для 

відновлення траєкторії і успішного розвитку) невипадковий характер, блокуючи 

розвиток хаотичних тенденцій, що призводять до повної втрати керованості 

системи. Опрацьовано та адатовано до вимог БП сучасні методичні підходи 

управління трансформаціями на підприємстві – активний, реактивний, плановий, 

проактивний. Обгрунтовано методичні процедури Розроблені в рамках 

методичного підходу процедури вияву потенціалу трансформацій на будівельному 
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підприємстві, які оцінюють внутрішній та зовнішній потенціал трансформацій на 

підприємстві, що дає можливість визначити ті з них, яким доцільно 

використовувати проактивний підхід до трансформацій та вибору їх проектів. 

В третьому розділі викладено аналітичний базис оцінки варіантів проекту 

стратегічних трансформацій. Зазначений базис являє собою мультикритеріальну 

формалізаційну систему, яка інтегрує 8 аналітичних критеріїв, серед яких 7 

локальних та 1 інтегральний. В складі запровадженого науково-аналітичного базису 

адміністрування трансформаційами для БП автором обгрунтовано зручну та наочну 

систему оцінки та протидії опору трансформаціям. Зазначений опір трансформаціям 

оцінюється з позицій можливостей його виникнення в результаті дії чинників 

загально-організаційного характеру, серед яких: організаційна структура та її 

динаміка в процесі трансформацій; позиції влади та лідера трансформацій; кількість 

одночасних трансформацій та час на їх впровадження; мотивація до трансформацій. 

В четвертому розділі викладено зміст компонент та технологію застосування 

прикладного інструментарію економічного обгрунтування та впровадження 

трансформацій до потреб проекту ТОС-БП. Виходячи із змісту представленого 

інструментарію, формалізація циклу ТОС-БП подається як 6-етапний цикл 

зростання організаційного потенціалу БП від початку до завершення проектного 

циклу. Для управління використовуються ключові цінності, контрольні показники, 

план робіт та перевірок та методика модульного проектування. Інструментарій 

спирається на матрицю трансформацій, стовпцями (атрибутами) якої є цільове 

спрямування ТОС-БП в межах управлінського рівня та застосованого інструменту 

впливу. Доменами (рядками) матриці є рівні управлінської ієрархії ОСУ (рівні 

управління БП) та пропоновані в межах рівня інструменти впливу, що 

використовуватимуться в рамках проекту ТОС-БП.   

В пятому, завершальному, розділі  роботи подано комплекс прикладних модулів 

формалізованого економіко-управлінського обгрунтування проекту трансформацій на 

будівельному підприємстві. Підготовка та впровадження ТОС-БП здійснюється 

комплексом програм через 3 мега-блоки, підготовлені у програмному середовищі 

Matlab Fuzzy Logic Toolbox: 1 блок – «ініціація трансформацій», 2 блок – 

«впровадження трансформацій», 3 блок – «імплементація досвіду трансформацій». 

Підсистеми та модулі комплексу програм  налаштовують зусилля топ-менеджменту з 

метою докорінного чи часткового оновлення операційно-виробничої та 

адміністративно-управлінської систем підприємства. 

6. Провідні результати дисертаційної роботи, які є складовими наукової 

новизни дисертаційної роботи. Результатами, винесеними на захист, які визначають 

складові наукової новизни, на думку офіційного опонента, в складі наукового 

доробку Аксельрода Р.Б. слід визнати (наведено в порядку викладу у дисертації):  

6-1). онтологічні еволюції категорії «управління трансформаціями на 

підприємстві» -автором враховано двосторонній вплив середовища (як 

внутрішнього, так і зовнішнього) на всіх стадіях проекту планування та 

впровадження трансформацій, класифікацію трансформацій, яку доповнено ознаками 

готовності до трансформацій, оцінкою потенціалу та ефективності трансформацій, 

що, на відміну від інших, враховує вплив зовнішнього середовища при оцінці 

трансформацій на підготовчому етапі; 
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6-2). обґрунтування передумов та перешкод здійснення трансформацій, яке 

відрізняється тим, що передумови та перешкоди враховують особливості макро- та 

мікро-середовища проектів будівництва, де дане підпримство виступає виконавцем 

(стейкхолдером), зокрема враховано вплив  глобального економічного простору 

науково-технічного прогресу на технологію виробництва та управління, зростання 

вимог щодо екологічності та якості виконання робіт. Серед перешкод впровадженню 

проекту трансформацій для БП недосконалість мотиваційного клімату на 

підприємстві та відсутність організаційної культури, зорієнтованої на трансформації; 

6-3). теоретичні засади управлінсько-інституційної ініціації та економічного 

обгрунтування циклу проекту «трансформацій операційної системи будівельного 

підприємства» (ТОС-БП) - як тимчасової операційної системи внутрішньо-

фірмового проекту , що у форматі мульти-дисциплінарного підходу розглядається як 

спеціальний «проект цільових трансформацій» та спрямований на наскрізне (або 

часткове) поліпшення системи менеджменту, структури адміністрування. 

мотиваційного клімату та організаційної культури підприємства-виконавця. 

Зазначений проект розглядається та обгрунтовується як «синегрія ресурсів та 

зусиль» будівельного підприємства та інжинірингового підприємства, що в якості 

«девелопера трансформацій» готує варіанти ТОС-БП та подає їх на розгляд 

керівництву БП; 

6-4). методологічну платформу аналізу та коригування стратегій трансформацій 

будівельного підприємства на основі мульти-дисциплінарного підходу та складно-

структурованого  універсального загально-методологічного підгрунтя,  яке інтегрує 

засади стратегічного менеджменту, збалансованої системи показників, операційного 

менедмженту, будівельного девелопменту, функціональної економічної діагностики, 

засади проактивного підходу в управлінні трансформаціями та розвитку. 

Методологія забезпечує належне узгодження змісту, етапів та характеристик 

життєвого циклу проекту ТОС-БП з характеристиками операційно-виробничого 

циклу робіт, які виконує будівельне підприємство в різних проектах будівництва (у 

відповідності із своєю виробничою програмою). 

6-5). методико-аналітичний апарат вияву особливостей та суперечностей 

реалізації «потенціалу розвитку» та «інноваційного потенціалу» будівельного 

підприємства через проєкт внутрішньо-фірмового девелопменту, із застосуванням 

налаштованої до умов будівельного підприємства методики оцінювання 

«інноваційного мікроклімату будівельного підприємства», які пов’язані з 

протиріччями функціонування підприємств будівельної галузі; 

6-6). методичні засоби оцінювання варіантів виходу досліджуваного 

підприємства зі стану «критичний» та «незадовільний» для топ-менеджменту БП, в 

частині обґрунтування і узгодження з  наступним оцінюванням варіантів системного 

вдосконалення операційної системи будівельних підприємств через реінжиніринг, 

реструктуризацію та інші економіко-управлінські механізми оновлення 

підприємства. Такі засоби передбачають використання особою, яка приймає рішення, 

раціонального сполучення вартісно-орієнтованого та сценарно-ймовірнісного 

підходів оцінювання проектів ТОС-БП для зростання рівня стабільності БП та 

приросту порівняльних характеристик конкурентоспроможності БП  як виконавців  

проектів будівництва; 
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6-7). методичний проактивний підхід впровадження стратегічних 

трансформацій на будівельному підприємстві з виділенням аналітичних інструментів 

оцінки готовності до трансформацій, потенціалу трансформацій та оцінки 

ефективності трансформацій, що забезпечують швидкість реакції підприємства на 

хід оновлення, вільний вибір найкращого варіанту ситуації трансформацій та 

двосторонній вплив зовнішнього середовища;  

6-8). методичні та науково-прикладні засади формування організаційної 

культури будівельного підприємства, які на відміну від інших, зорієнтовані на 

трансформації та спираються на мультидисциплінарний підхід і структуровані на 

наступний цикл формування та коригування організаційної культури; 

6-9). методичний базис протидії потенційним небезпекам втрати стану 

економічної стабільності для будівельних підприємств, за рахунок інноваційного 

сполучення методичних компонент з теорії інноваційної динаміки, багаторівневих 

ієрархічних систем, функціонально-економічної діагностики, прикладних реалізацій 

економетричного, візуально-графічного та структурного планування моделювання та 

наступного їх синергічного спрямування для формування раціонального змісту, 

технологічних етапів, зручності формалізації процесу прийняття рішень щодо стану 

стабільності будівельних підрядних підприємств як стейкхолдера будівництва (з 

врахуванням його порівняльних конкурентних переваг та недоліків) та очікуваних 

перспектив його подальшого стабільного (інерційного чи прискореного) розвитку в 

середовищі будівельних проектів; 

6-10). аналітичний базис адміністрування трансформаціями для 

підприємства-стейкхолдера в будівництва через спеціальну систему економічних 

функціональних індикаторів. Провідним індикатором в складі базису прийнято 

показник «якості організаційного потенціалу» в циклі проекту ТОС-БП, 

супровідними індикаторами – показниками очікуваного вартісного зростання 

підприємства та продуктивних трансформацій в результативності операційної 

діяльності. За співвіднесенням зазначених провідних та супровідних індикаторів 

з вартістю, тривалістю впровадження циклу ТОС-БП та станом надійності 

потенційних виконавців (девелоперів проекту трансформацій для БП) 

здійснюється попередній вибір варіантів проекту оновлення; 

6-11). «аналітичні карти чутливості до трансформацій» - аналітичне  

забезпечення процесу вибору варіантів ТОС-БП. Стратегічний вибір варіантів 

реінжинірингу БП черех ТОС-БП спирається на зазначені карти чутливості 

підприємства. Включає в себе процесно-структуроване та візуально-аналітичне 

подання причинно-наслідкових зв’язків між компонентами, ресурсами, часом, 

тривалістю реінжинірингу. Карти дозволяють аргументовано позиціонувати ТОС-

БП як цільовий проєкт оновлення будівельного підприємства з достовірними 

управлінськими, функціональними та технічними наслідками, розрахованими на 

достовірну та чітко-формалізовану основу. 

6-12). науково-прикладний інструментарій адміністрування змістом 

впровадження цільових трансформацій на будівельному підпримстві через формат 

спеціального внутрішньо-фірмового проекту. Інструментарій забезпечує економічне 

обгрунтування бізнес-процесам ТОС-БП та надає супровід проектного циклу - для 

збереження (коригування чи оновлення) стратегії будівельного підприємства на 
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певній координаті його руху та розвитку. Аналітичні підсистеми інструментарію 

структуровано на виконання завдань по основним етапам та віхам внутрішньо-

фірмового проекту ТОС-БП; 

6-13). економіко-кваліметричні засади та процедури виміру замовником 

сукупного рівня ризику будівництва через стан надійності підприємств-виконавців, 

що реалізовано у спеціальний формат побудови «економетричного профілю 

надійності виконавців проєкту». Середньозважені оцінки по всім проектам в складі 

виробничої програми (програми робіт в проектах будівництва) підприємства 

виконавця є вихідною точкою прийняття топ-менеджментом БП сумісно з 

підприємством-«девелопером трансформацій» рішення про впровадження проекту 

типу ТОС-БП; 

6-14). комплекс прикладних модулів формалізованого економіко-управлінського 

обгрунтування проекту трансформацій на будівельному підприємстві. Зазначений 

комплекс програм забезпечує успішну взаємодію керівництва будівельного 

підприємства з інжиніринговою консультаційною фірмою (як девелопером проекту 

ТОС-БП). Підсистеми та модулі комплексу програм  налаштовують зусилля топ-

менеджменту з метою докорінного чи часткового оновлення операційно-виробничої 

та адміністративно-управлінської систем підприємства. 

6-15). карта логіко-когнітивних характеристик стратегії трансформацій для БП, 

яка для потреб реалізації інновацій на будівельному підприємстві забезпечує вибір 

та комбінування засобів стратегій управління будівельним підприємством в рамках 

ТОС-БП. Карта      структурована у вигляді спеціальної функціонально-стратегічної  

матриці трансформацій, стовпцями (атрибутами) якої є цільове спрямування ТОС-

БП в межах управлінського рівня та застосованого інструменту впливу. Доменами 

(рядками) матриці є рівні управлінської ієрархії ОСУ (рівні управління БП) та 

пропоновані в межах рівня інструменти впливу, що використовуватимуться в 

рамках проекту ТОС-БП.   

7. Висновок про наукову новизну результатів та висновків 

дисертаційної роботи в цілому. Обгрунтовано інноваційні теоретико-

методологічні та прикладні засади управлінсько-інституційної ініціації та 

економічного обгрунтування циклу проекту «трансформацій будівельного 

підприємства» (ТОС-БП) - як тимчасової операційну систему внутрішньо-

фірмового проекту , що у форматі мульти-дисциплінарного підходу 

розглядається як спеціальний «проект цільових трансформацій» та спрямований 

на наскрізне (або часткове) поліпшення системи менеджменту, структури 

адмністрування. мотиваційного клімату та організаційної культури 

підприємства-виконавця. На відіміну від традиційного підходу до управління 

трансформаціями (діагностика підприємства – вибір стратегії змін-впровадження 

циклу змін), для умов впровадження циклу оновлення будівельного 

підприємства автор пропонує інноваційну мультидисицплінарну методологічну 

основу та адаптивний прикладний інструментарій, які сумісно реалізують 6-

етапну технологію, з виділенням аналітичних критеріїв готовності до змін як 

підприємства-стейкхолдера, так і девелоперського проекту як середовища 

функціонування підприємства. 
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8. Оцінка теоретичної цінності результатів дисертаційної роботи. 

Теоретична цінність дисертації «Науково-методологічні засади управління 

процесами трансформації будівельних підприємств» визначається суттєвою 

значимістю внеску результатів дисертації в розвиток теоретико-методологічного та 

методичного підгрунтя спеціальності 08.00.04 - економіка та управління 

підприємствами (за видами економічної діяльності) стосовно підприємств. 

9. Висновок щодо відображення підсумків впровадження результатів 

дисертації та їх практичної цінності. Найважливішою прикладною компонентою 

дослідження є комплекс прикладних модулів адміністрування процесами 

трансформації будівельного підприємства через внутрішньо-фірмовий проект. 

Практична цінність роботи полягає в тому, що модулі комплексу прикладних 

програм забезпечують успішну взаємодію керівництва будівельного підприємства з 

інжиніринговою консультаційною фірмою (як девелопером проекту ТОС-БП). 

Підсистеми та модулі комплексу програм  налаштовують зусилля топ-менеджменту з 

метою докорінного чи часткового оновлення операційно-виробничої та 

адміністративно-управлінської систем підприємства. Комплекс прикладних програм 

також забезпечує переналаштування системи управління трансформаціями в 

комбінованій моделі «фокусу стратегічних змін у контексті концепції життєвого 

циклу, з урахуванням впливу жорстких та м’яких впливів динамічного середовища - 

на трансформаційну спроможність підприємств засобами fuzzy-logic. Компонентами 

практичної цінності роботи є надані автором практичні рекомендації в управлінні 

трансформаціями підприємств-стейкхолдерів стосовно оптимальних для умов 

трансформації стилів керівництва підприємством. На підставі практичного 

провадження результатів дисертації виявлено, що найбільшого ступеня 

адаптивності до трансформацій можуть досягнути підприємства, у яких 

директивний стиль управління поєднується із підвищеною увагою до формування 

корпоративного стилю. При цьому, у разі наявності директивного управління, 

потенціал адаптивності залишається досить високим (хоча і має нижче значення) як 

при наявності, так і при відсутності зусиль щодо формування корпоративного стилю. 

При колективному стилі управління навпаки – із зростанням зусиль щодо 

формування корпоративного стилю – адаптивність підприємства різко збільшується, 

хоча і не досягає рівня, який притаманний директивному управлінню. Поясненням 

цьому може бути більш сконцентроване, скоординоване та швидке управління, яке 

не потребує багатьох узгоджень і обговорень, що в умовах трансформацій витрачає 

такий дорогоцінний ресурс для прийняття рішень - «час».    

Практична цінність представлених в дисертації досліджень була 

підтверджена при впровадженні будівельно-інвестиційних проектів, які 

готувались та реалізовувались наступними девелоперськими та інвестиційно-

будівельними компаніями: ТОВ «Спецбудпроект» (довідка № 11 від 27.01.2022 

р.), ТОВ «Експертиза С» (довідка № 28 від 08.09.2022 р.), ТОВ «Архітектурно-

будівельні новації» (довідка № 21-н від 18.02.2022 р.), Інститут місцевого 

розвитку (довідка № 7-29 від 30.05.2022 р.). Окремі компоненти дослідження 

було впроваджено в навчальному процесі Київського національного 

університету будівництва і архітектури при формуванні методичного 

забезпечення та при викладанні дисциплін «Управління змінами», «Інноваційний 
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менеджмент», «Адміністративний менеджмент», «Операційний менеджмент» 

(довідка про впровадження № 02-1.9/197 від р.05/04/2022 р.) та впроваджено в 

діяльності: Академії будівництва України (довідка № 18-н від 20.01.2022 р.); де 

автором запропоновано вдосконалення операційної системи будівельних 

підприємств через проект стратегічних трансформацій  з врахуванням оцінки 

інноваційного середовища. 
 

 Оцінка рівня апробації та ступеня висвітлення змісту досліджень в 

друкованих працях. На думку  опонета слід вважати належним рівень  апробації 

теоретико-мемрдологічних та прикладних результатів та висновків дослідження на 

15 науково-практичних конференціях, з яких 12 є міжнародними. Також є підстави 

оцінити задовільний встановленим вимогам рівень висвітлення змісту представленої 

докторської дисертації в 52 наукових працях, з яких: 3 монографії (1 одноосібна 

заг. обсягом 18.2 д.а, 2 - колективних монографії), 30 статей опубліковано в 

наукових виданнях, які індексуються в міжнародних наукометричних базах, з 

них: 5 статей у виданнях, які включені до наукометричних баз SCOPUS та Web of 

Science; 17 статей у виданнях, що входять до переліку фахових видань, 

затверджених МОН України; 8 статей в наукових періодичних виданнях інших 

держав із напряму, з якого підготовлено дисертацію. Опубліковано 15 праць 

апробативного характеру: матеріалів та тез доповідей на наукових конференціях; 

та 4 наукові публікації, які додатково відображають результати дисертаційної 

роботи. 
 

10. Оцінка належності висвітлення змісту результатів дисертації та 

основних етапів їх формування в авторефераті. Автореферат адекватно 

відображає загальні  характеристики, результати та висновки роботи та основні етапи 

траєкторії наукової думки автора від започаткувальної ідеї до результатів 

практичного впровадження. Автореферат створює належне враження про 

методологічну єдність результатів та завершеність дослідження. 

11.  Зауваження, дискусійні положення та рекомендації по змісту 

дисертаційної  роботи.  
11.1.зауваження щодо 1 розділу, зокрема по п.1.2, стосуються того, що при вияві 

передумов та вияву факторів впливу середовища девелоперських проектів потребу 

будівельних підприємств в трансформаціях та модернізації слід було врахувати такі 

специфічні риси вітчизняного деведопменту, як можливість злиття в середовищі 

одного проекту кількох форматів девелопменту. Українські девелопери - це, 

найчастіше, не самостійні компанії, а структурні підрозділи фінансово-промислових 

груп або великих будівельних компаній. Досить часто девелопер виконує функції 

інвестора, проектувальника, юриста, керівника будівництвом, а також здійснює 

управління вже реалізованими проектами. Автор в роботі зосереджує свою увагу на 

переважному форматі будівельного девелопменту  “built-to-suit”, хоча в нинішніх 

умовах, коли земельні відносини не належно впорядковані, відбувається сполучення 

формату девелопменту з форматом land-девелопменту. Бажано було б наступних 

дослідженнях авторові порекомендувати врахувати вплив комбінованого формату 
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будівельного девелопменту на умови запровадження та перебігу циклу проекту ТОС-

БП та, відповідно, на можливості підприємств-виконавців до трансформацій та 

продуктивного зростання;  

11.2 зауваження по 2 та 5 розділах: подана в другом розділі в п.2.3 дуже важливі 

для розуміння змісту методології трансформації  структурні схеми «Концептуальна 

модель механізму вдосконалення організаційної структури управління будівельного 

підприємства» (рис.2.12) та «Основні етапи вдосконалення організаційної структури 

на будівельному підприємстві» (рис.2.13) мали б одержати  логічне завершення в 

підсумковому розділі дисертації у вигляді зміни діючих на підприємстві  (або в 

середовищі девелоперського проекту) організаційних структур управління – у станах 

«до» та «після» трансформацій; 

11.3 зауваження по 3 розділу: представлена в дисертації (п.3.2 третього розділу ) та 

в авторефераті система формалізованих індикаторів є опосередкованим 

відображенням стану операційної системи БП щодо економічної рівноваги, її 

часткової чи повної втрати. Однак, зміст розрахунково-аналітичної компоненти (п.3 

третього розділу) не дає відповіді на те бажано було б дізнатись, які значення 

інтегрального критерію вказують на  абсолютну віддаленість розрахункової моделі 

рівноваги операційної системи вказують на віддаленість від ризику та, на відповідно, 

віддаленість у трансформаціях, а які, навпаки, є підгрунтям для перегляду стратегії, 

вжиття антикризових економічних, управлінських та виробничих заходів, та 

наступної транформації? 

11.4 зауваження стосовно 4 та 5 розділів: при формуванні компонент прикладного 

інструментарію (п.4.2,4.3. четвертого розділу) та комплексу програм (п.5.3 пятого 

розділу) автором забезпечено належну кореспонденцію між  ходом циклу 

девелоперського проекту та змінами щодо стану операційної системи окремого 

підприємства, та, навпаки. Спеціальна підсистема в складі інструментарію 

забезпечує системно-адаптивне оцінювання варіантів оргструктур адміністрування 

проектом та змістом діяльності окремого стейкхолдера за очікуваним в створюваній 

структурі набором характеристик, таких як: адаптивність, гнучкість, маневреність, 

спроможність використання лідерських якостей керівників підрозділів, програм та 

команд тощо. Проте слід висловити зауваження: доцільно було в складі 

інструментарію передбачити окремий аналітико-контролінговий блок, який по 

провідним характеристиками девелоперського проекту мав би – у форматі 

стратегічного комплаєнсу – забезпечити відповідальність ризиків за перевищення 

директивних меж як в межаж кошторисної (директивної) вартості окремих робіт, так 

і стосовно створюваної вартості проекту між контрольними точками по основним 

фазам проектного циклу;  

11.5 зауваження по 5 розділу: Не ставлячи під сумнів раціональність обрання 

підсумкових індикаторів ефективності проекту ТОС-БП (п.5.4. третього розділу та 

стор.30,31 в авторефераті), в тексті дисертації не зазначено, чи цей перелік було 

сформовано імперативно, чи на підставі експертного  або статистичного аналізу? 

11.6 зауваження редакційного характеру стосовно автореферату: в його тексті, на 

жаль, не знайшли відображення такі важливі для розуміння авторської методології  

змістовно-когнітивні компоненти, як «Структурно-процесна складова формування 

операційної технології управління трансформаціями БП» (подана на рис.3.6. в п.3.1.  
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